

自控力要在三岁前培养

有求必应父母被孩子控制

心理咨询师刘淑清告诉记者，她对这条新闻的第一感觉就是：这个13岁的小女孩已经紧紧地控制住了自己的父母。

“这样的孩子肯定是从小在家有求必应、说一不二的。”刘淑清表示，当家长面对孩子要求，全部予以满足，或者在孩子的要挟下被迫予以满足，长此以往，孩子就掌握了父母的软肋，同时用自己的方式控制住了父母。“一开始可能只是你不给我买玩具，我就不吃饭，于是家长妥协买了玩具。这样的小事慢慢积累后，孩子不吃饭的这种要挟行为也慢慢发展到了‘逃学’、‘离家

出走’，甚至放弃自己生命的极端手段。”

“这个女孩感受到二胎对自己地位的威胁后，既有丧失东西的恐惧感，也有怕失去父母的爱的担忧，此时父母也没有找到聪明的办法来解决，于是孩子就用自己生命的代价来控制父母。而父母也是习惯性地满足了孩子的要求（妈妈堕胎）。”

刘淑清告诉记者，这件事情并未结束，她建议孩子和父母都去寻求专业心理人士的帮助。“父母放弃二胎再一次回应了女孩的‘胜利’，可是以后呢，再遇到事情怎么办？”

3岁前完成自控能力训练

“有时候，不满足他反而是爱他的表现。”

要拒绝孩子的要求，就会教会孩子自控能力。专家指出，在孩子3岁前，父母需要帮助孩子完成自控力的基本训练，主要集中在两个方面：一是让孩子学会放弃，二是让孩子学会忍耐。否则当孩子的自我意识不断增强、逆反心理开始出现的时候，再进行这些基本训练就更加困难，已经习惯放任自流的孩子不仅不会主动配合，甚至还会奋起反抗。

专家指出，在温室长大、任何需求都被满足的孩子，丧失婴幼儿期宝贵的初级学习机会，也可能失去很多重要的情感体验。如果不想满足孩子的无理要求，我们就要学会拒绝，孩子虽然会哭，但他们却学会了放弃和忍耐；如果不想让孩子肆意妄为，我们就要给孩子定规则，让他们明白“这么做是不行的”，“怎么做才是可以的”。

在自控力的基本训练中，既需要父母的爱，更需要父母的智慧。其实，爱也可以有很多形式，除了“温柔的爱”、“支持的爱”、“守护的爱”等，还有“严厉的爱”、“忠告的爱”、“阻止的爱”、“让他放弃的爱”等。什么时候用哪种爱，就需要父母用育儿智慧去判断。但在抑制孩子的任性和自我中心的训练中，父母采用坚定拒绝的态度，才能真正让孩子死心。

刘淑清指出，这条新闻事件的背后是：父母如何确立自己在家庭中的地位。除了给孩子提供基本的物质上的满足外，父母还需在精神上给孩子一个好的引导。

她表示，无条件地接纳孩子，不等于无条件地满足孩子，家长需分清关爱和溺爱的区别，学会拒绝孩子的无理要求，

宝宝吃火锅四类菜品慎吃



冬季是吃火锅的季节，很多宝宝会在家长的带动下也吃些火锅。专家表示，出于对宝宝身体健康的考虑，有几类菜品是不适合给宝宝吃的。

高胆固醇菜品。孩子的消化系统和身体各器官还没有发育好，摄入高胆固醇食物不利于孩子的器官发育。大人在吃火锅时摄入过多高胆固醇食物都会造成健康上的影响，更何况是孩子。因此，家长要多让孩子吃水果蔬菜，少吃各种动物内脏。

高热量菜品。很多大人在冬季都喜欢吃肥牛、肥羊之类的肉类，但孩子的肠胃消化能力有限，摄入过多的高热量肉类难以消化，会导致消化不良而引起腹胀、便秘等不良症状。家长最好是给孩子多准备点蔬菜，如木耳、香菇、海带、冬瓜之类的食物，既营养健康，又不怕消化不良。

高盐分菜品。很多家长在吃火锅时喜欢在里面放一些火腿、香肠、腌肉之类的食物，

这些食物煮起来的确味道很好，但都是高盐分的食物，孩子摄入会使得血液中的盐分增加，不利于消化和分解。经常摄入高盐分的食物，还会导致孩子的味蕾变得麻木，吃什么东西都一个味道，日后养成重口味的不良习惯，对孩子的健康不利。

不干净菜品。孩子吃火锅一定要注意食物的来源，没有洗干净的蔬菜不能给孩子吃。同时，还要给孩子多准备一双筷子，不要生熟食混在一起夹，生的肉类中可能含有细菌或虫卵，同一双筷子容易感染。所有菜品一定要煮熟之后再给孩子吃，不熟的菜品绝对不能吃。

（叶洲）

近日有媒体报道，武汉一名13岁女孩，相继以“逃学”、“跳楼”相威胁，更是以割腕自杀等激烈行为威逼怀上二胎的母亲打胎。44岁的母亲含泪终止妊娠。报道一出，引发了网上激烈讨论，如何对孩子进行家庭教育？



要二孩前先沟通

随着“单独二孩”政策的实施，不少家庭都想要给孩子添个弟弟妹妹。专家指出，生二孩前，家长一定要先和老大做好沟通。

刘淑清指出，家长可先和孩子讨论有了弟弟妹妹会怎么样？首先孩子肯定难免会有丧失的感觉：

怕失去父母的爱，怕失去父母的关注，怕弟弟妹妹抢自己的玩具……这时父母要允许孩子表达自己的恐惧和担忧，恐惧表达

出来后也就得到了释放。

同时孩子也可能因竞争者的出现有排斥心理，这时父母需给孩子安全感，保证他的物权意识。之后再激发孩子自身的渴望。刘淑清说，每个人内心的深层需求都是想要一个人陪伴的。当孩子明白多个弟弟或妹妹是多一个伙伴时，孩子的需求就和父母的需求一致了。

（夏文）



三岁看大，七岁看老，好父母成就孩子好未来

苏霍姆林斯基曾把儿童比作一块大理石，他说，把这块大理石塑造成一座雕像需要六位雕塑家：1家庭；2学校；3儿童所在的集体；4儿童本人；5书籍；6偶然出现的因素。家庭因素被列在首位。

调查显示，一个人成功与否，家庭因素占60%，社会环境影响占25%，学校教育的作用只能占15%。可见家庭教育在塑造儿童的过程中起着多么重要的作用。

父母是原件，孩子是复印件。好父母决定孩子一生。

妈妈对孩子的影响是孩子能不能成为一个独立的人；爸爸则是塑造孩子对人生的看法，关系到人格的形成。一个人和母亲的关系是否和谐，会影响孩子未来的婚姻是否

幸福；和父亲的关系是否和谐，会影响孩子是否勇敢自信，未来的事业是否能有成就。

父母是孩子的第一任老师，也是终生老师，好父母将造就孩子好未来。

现在很多爸爸妈妈选择分龄分版的家庭早期教育产品，根据孩子的成长特点，每月提供一整套的家庭

教育产品，包含教育动画、成长绘本、益智玩具、创意手工包、立体读本等等，满足孩子多元学习的特点，重点培养孩子的好习惯、好性格、激发孩子的潜能，让孩子不错过教育的关键期，辅助家庭进行科学幼教，是老人和年轻父母家庭教育的好帮手。



0-6岁儿童家庭教育套装

咨询电话：0394-7870588



扫一扫 免费领取
惊喜礼包